
Niederschrift

Sitzung des Natur- und Umweltausschusses derGemeinde Seth

Siteungstermin: 15.02.2024, 19:30 Uhr-21:20 Uhr

Raum, Ort: Gemeinderaum Seth, Hauptstr. 52, Seth

Tagesordnung

TOP1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der Beschlussfähigkeit

TOP2 Beschlüsse zur Tagesordnung

TOP3 Bericht des Bürgermeisters

TOP4 Bericht des Ausschussvorsitzenden

TOP5 Niederschrift über die Sitzung vom 26.9.23

TOP5.1 Entscheidung über evtl. Einwendungen

TOP6 Einwohnerfragestunde Teil1

TOP7 Verbindungswege innerörtlich

TOPS Dorfputz am Samstag, den 9.3.24

TOP9 Renaturierung vom Moor

TOP 10 Neue Konzepte der Friedhofsgestaltung

TOP11 Innerörtfiche Bepflanzung: Auswahl der Flächen und der
Mischstaudenkonzepte

TOP12 Einwohnerfragestunde Teil2



Öffentlicher Teil:

TOP 1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der Beschlussfähigkeit

Der Ausschussvorsitzende eröffnet die Sitzung und stellt die ordnungsgemäße Ladung
fest. Die Mitglieder des Natur- und Umweltausschusses der Gemeindevertretung der
Gemeinde Seth waren durch Einladung vom 06.02.2024 unter Mitteilung der
Tagesordnung einberufen worden. Der Ausschussvorsitzende stellt fest, dass der
Natur- und Umweltausschuss, nach Zahl der erschienen Mitglieder, beschtussfähig ist.
Einwände gegen die ordnungsgemäße Einberufung werden nicht erhoben.

TOP 2 Beschlüsse zur Tagesordnung

keine

TOP 3 Bericht des Bürgermeisters

Der Bürgermeister berichtet von einer Veranstaltung des Zentralen Arbeitskreises
(ZAK) der Aktivregion Alsterland. Der ehemalige Bürgermeister der Gemeinde Klixbüll
referierte dort zum Thema Nachhaltigkeit und Gemeinwohl- Ökonomie. Zu diesem
Themenbereich plant der ZAK Workshops für die Gemeinden.
Weiterhin erläutert der Bürgermeister, dass der Klärwerksbau im März startet und die
Knickbepflanzung an der L232 (Ausgleich für den Bau des neuen Baugebietes) in
Arbeit ist.
Die Knicks sind geputzt.
Die Fließfähigkeit des Grabens am Vogelparadies, Richtung Moor, wird wieder
hergestellt.

TOP 4 Bericht des Ausschussvorsitzenden

Der Ausschussvorsitzende berichtet von der Einweihung des Wanderweges und
unterstreicht noch mal die Wichtigkeit der Themen, die heute auf der Tagesordnung
stehen. Hierbei hebt er insbesondere die Moorrenaturierung, die Friedhofsgestattung
sowie die innerörtliche Bepftanzung hervor.

TOP 5 Niederschrift über die Sitzung vom 26.09.2023

Das Protokoll wurde ohne Einwände genehmigt.

TOP 6 Einwohnerfragestunde Teil 1

Ein Bürger zeigt ein Foto, auf dem eine Rasierklinge neben Hundekot liegt. Er hat
dieses Foto in der Raak aufgenommen und möchte damit alle Hundebesitzer zur
Obacht aufrufen.

Generell wurde über die vielen Hundehaufen im Ort gesprochen. Alle Hundebesitzer
werden gebeten, die Hinterlassenschaften ihres Hundes mitzunehmen und im
Restmud zu entsorgen.



TOP 7 Verbindungswege innerörtlich

Anika Seiler stellt den aktuellen Arbeitsstand der Arbeitsgruppe vor. Eine Übersicht
hierzu ist dem Protokoll angehängt.

Aus dem Plenum werden weitere Vorschläge genannt.

1. eine Verbindung zwischen dem Stuvenborner Weg und der Hauptstaße bzw.
Weißes Moor

2. eine Verbindung vom Birkenbusch in Richtung Raak

ZurArbeitsgruppe kommt Günter Plath als neues Mitglied hinzu.
Die Wegeverbindungen mit der PR102 werden zuerst betrachtet und Möglichkeiten zur
Umsetzung sollen ausgelotet werden. Hierzu muss mit den Eigentümern der
benötigten Flächen gesprochen werden.
Der Ausschussvorsitzende wird weiterhin über den aktuellen Sachstand unterrichtet
und (eitet die Informationen dann umgehend an alle Ausschussmitglieder weiter.

TOP 8 Dorfputz am Samstag, den 09.03.2024

Der Ausschuss spricht sich einstimmig dafür aus, den Dorfputz am 9.3.24 stattfinden
zu lassen. Die Feuerwehr wird wieder tatkräftig unterstützen und auch fürs leibliche
Wohl sorgen.

TOP 9 Renaturierung vom Moor

Den Anwesenden wurde eine Karte des Sether Moorgebietes gezeigt, auf dem zu
erkennen ist, welche Flächen renaturiert werden können und welche Flächen der

Stiftung Naturschutz gehören (Karte siehe Anhang).

Die Ausschussmitglieder stimmen einstimmig dafür, Herrn Werhahn von der Stiftung
Naturschutz nach Seth einzuladen, damit dieser einen öffentlichen Vortrag über die
Renaturierung von Mooren hatten kann. Der Termin für den Vortrag wird mit Herrn
Werhahn abgestimmt und den Ausschussmitgliedern mitgeteilt. Die Veranstaltung soll
um 19.30 Uhr im Gemeinderaum stattfinden. Es sollen auch die Bürgermeister der ans
Moor angegrenzenden Gemeinden eingetaden werden.

TOP 10 Neue Konzepte der Friedhofsgestaltung

Der Bürgermeister und der Ausschussvorsitzende stellen anhand von Fotos mögliche
Bestattungsformen für Seth vor. Die naturnahe Beisetzung unter einem Baum findet
großen Anklang bei der Zuhörerschaft.
Der Ausschuss stimmt einstimmig dafür, diese Bestattungsform auf dem Sether
Friedhof umzusetzen. Hierzu wird der Bürgermeister beauftragt, drei unterschiedliche
robuste Baumarten als Hochstamm herauszusuchen. Folgende Baumarten kommen
hierfür in Frage: Zierkirsche, Apfeldorn, Mehlbeere oder Felsenbirne. Im Haushalt
2024 ist hierfür Geld eingestellt. Der Ausschuss ermächtigt den Bürgermeister
einstimmig eine entsprechende Anzahl an geeigneten Bäumen zu kaufen. Der



Bürgermeister teilt den Ausschussmitgliedern per E-Mail mit, welche und wie viele
Bäume er kauft.
Die Bäume sollen im hinteren Bereich des Friedhofs, vor dem anonymen Grab
gepflanzt werden.

TOP 11 Innerörtliche Bepflanzung

Der Ausschuss stimmt einstimmig dafür, dass das Beet an der Bushaltestelle in der
Dorfmitte (Steindamm) und das Beet am Kaiser- Wilhelm- Denkmal umgestaltet
werden soll. Der Bürgermeister bekommt den Auftrag ein passendes
Mischstaudenkonzept herauszusuchen und die Pflanzen dementsprechend zu
erwerben. Die Staudenpflanzung soll insektenfreundlich und möglichst das ganze Jahr
über attraktiv sein.

Die ungefähren Kosten pro qm betragen 15 bis 20 Euro.

TOP 12 Einwohnerfragestunde Teil 2

Eine Bürgerin möchte wissen, wo die Saatgutmischung der SH Netz ausgesät wurde.
Der Bürgermeister erläutert, dass die Saat im vorderen Bereich des Friedhofes von
den Gemeindearbeitern ausgebracht wurde.

Eine Bürgerin weist darauf hin, dass bei dem 30er Zone- Schild an der hlauptstraße
ein Hinweisschild fehlt. Der Bürgermeister erklärt, dass derzeit solche Schilder nicht
vorhanden sind. Es sind aber entsprechende Schilder bereits bestellt, diese werden
dann im Bauhof gelagert.

Ein Bürger weist auf zwei Termine des ZAK hin. Der ZAK trifft sich erneut am 16. Mai
und am 17.0ktober 2024.

Ein Bürger weist darauf hin, dass ein Knick in der Straße Moorweg nicht ausreichend
geschnitten wurde. Der Bürgermeister macht sich ein Bild davon und wird mit dem
Besitzer des Knicks sprechen.

Es wird darüber gesprochen, dass die Verbindungswege innerörtlich eine gute Idee
sind und die Umsetzung weiterverfolgt werden soll. Bei den Verbindungswegen
außerhalb der Ortschaft hingegen soll die Natur im Fokus stehen und dort nur gebaut
werden, wenn es nötig ist.

Seth, den 16.02.2024

^" ^ •\

Timmermann, Vorsitzender

'Ä-'fto^^^-.
Seller, Protokotlführerin



>«Arbeitsgruppe „Verbindungswege"

Treffen am 17.10.2023, 20 Uhr (Joachim und Anika)

Diskussionsgrundlage

Wir haben uns die möglichen Verbindungswege innerhalb der Ortschaft angeschaut und nach
Priorität geordnet.

PR101

PR102

PR103

PR104

PR105

-der Fahrradweg von Seth nach Stuvenborn*

-Am Bramberg-Steindamm*

-Steindamm - Friesenstraße'"

-Moorweg - Am Sportplatz/ Schulstraße**

-Bereich hinter der Kita - Klingenberg*

-Klingenberg - Ehrenmal**

-Breiten Ende-Raak***

-Musikantenstraße (Verlängerung) bis Oering/ Immenhagen*

-Weg durchs Moor***

-den Bereich bei Kreutzer, der als Privatweg gesperrt ist, umgehen***

Wegebelag: Glensander/ wassergebundene Wegedecke

Eine Beleuchtung ist in unseren Augen lediglich bei den Wegen der PRIO 2 notwendig.

Weiteres Vorgehen:

-mit dem Bauamt im Amt Itzstedt Kontakt aufnehmen

- Bauamt über das Vorhaben informieren

- Rahmenbedingen abklären: Straßenbreite, Ausgleichsflächen bei Versiegelung?,
naturschutzrechtliche Vorgaben/ Bedenken

- weitere Fragen zur Beleuchtung, Winterdienst etc.

Gedanken machen zur sicheren Straßenüberquerungen an der Hauptstraße, Z.B. Höhe
Schulstraße

*Diese Wegeverbindungen sind so auch im OEK abgebildet.

**Diese Verbindungswege haben wir etwas variiert, bzw. wir sind der Meinung, dass die
Streckenführung noch im Detail angeschaut werden sollte. Der Verbindungsweg vom Klingenberg aus
Richtung Holm (so ist er im OEK eingezeichnet), macht in unseren Augen mehr Sinn, wenn er
Richtung Ehrenmal abbiegt.

***diese Wege gibt es im OEK nicht, sie machen aber Sinn,
weiterverfolgen?



Sitzung des Natur- und UmweStausschusses der Genrieändevertretung der
Gemeinde Seth

am 15.02.2024 um 19.30 Uhr im Gemeinderaum Seth

Anvi/esenheitsliste der Ausschussmitglieder
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